

# ВРЕМЯ

## Издание Яйского районного Совета народных депутатов

НА ТЕМУ ДНЯ

### А ЕСЛИ ПО СОВЕСТИ?

Никого не оставили равнодушными события в Прибалтике. Да и как минути их обсуждения, если на днях Кузбасс решил проводить политическую забастовку, выдвинув требования об отставке Президента и роспуске главного законодательного органа страны.

Желая знать настроения жителей района в свете происходящих в стране событий, мы обратились к нескольким из наших читателей, людям, хорошо известным в районе, и попросили прокомментировать сложившуюся ситуацию в общественно-политической жизни государства.

**С. П. КОЛОМЕЕЦ**, замполит РОВД:

— Считаю, что всплеск насилия в Прибалтике — итог взаимного непонимания между руководством

страны и Прибалтийских республик, в данном случае — Литвы. Нельзя было против людей применять оружие. Нельзя было на улицы выпускать танки. Мы сейчас на грани катастрофы. С одной стороны, говорим о строительстве демократического государства, а политическими целями пытаемся достигать с помощью оружия. Не верю, что литовцы взяли бы вести вооруженную борьбу. Все спорные вопросы сегодня следует разрешать путем переговоров. Что самое страшное — я, и мои сослуживцы теряют доверие к Президенту, к центральному правительству.

**А. А. ПИЦКИН**, заместитель председателя райсовета:

— В последние годы я все меньше и меньше стал доверять сообщениям средств массовой информации.

Трудно сразу определить: где правда, где тенденциозно поданная информация. Неужели руководство еще не научено горькими примерами применения армии против народа? Вспомните Тбилиси, Баку, Среднюю Азию. Теперь вот Литва. Опять армия, опять кровь. Предлагать можно много. Но всякий раз платит приходится кровью мирного населения, кровью солдат. Ведь принимал Российский парламент Закон о том, что наши партии должны нести службу в России, — центр игнорирует законы республики. Идет наступление на демократию. Я разуверился в способности центрального руководства, в способности стабилизировать сложившуюся в стране ситуацию и полностью солидарен с позицией Б. Н.

Ельцина. Кровь в Литве — это удар и по России, а я — за Россию.

**Г. Г. ХАЛАМАН**, заведующий хирургическим отделением райбольницы:

— Как можно оправдать применение оружия против безоружных? Надо искать политические решения. Зачем силой удерживать республику, если народ республики решил жить самостоятельно? Касаемо армии, скажу, что сейчас следовало бы вывести войска из Прибалтийских городов. С другой стороны, произошедшее — предостережение нам, россиянам. Та же участь может быть и нашей долей. Я все больше и больше теряю доверие к центральному правительству, с которым все хуже и хуже жить простому человеку.

Подготовил  
**М. ДНЕПРОВ.**

ПИСЬМО В НОМЕР

### БЕСПРИЗОРНЫЙ КЛУБ

находится на территории Вознесенского сельского Совета, в с. Емельяновке. В нем за последний год сменилось пять заведующих. Почему же такое происходит, ответ никто не дает, да и не желают руководители совхоза и Вознесенского сельского Совета вникать в такие «мелочи», мелочи сельского клуба. Даже сами толком не знают, кому же все-таки принадлежит он. Отремонтировали клуб капитально, в 1986 году привели в порядок, покрасили, побелили и установили новую аппаратуру. Идите, дорогие сельчане, смотрите фильмы, занимайтесь в кружках, о которых, кстати, забыли все, кому нужно об этом помнить, и просто в течение нескольких лет демонстрировали одни кинофильмы. Никакой другой работы не велось и не ведется. Весной 1989 года приехал из г. Анжиро-Судженска новый заведующий — А. Родионов, человек, разбирающийся в музыке, играющий на баяне, тут бы руководителем и воспрянуть духом, а нет, не тут-то было, слишком широкие взгляды оказались у нового заведующего, слишком много просьб, лишние хлопоты, лучше, когда тишь да гладь, никто не беспокоит, что надо сделать небольшой ремонт в клубе, отремонтировать двери, отопление, кое-что по мелочи. Весна, лето прошли как-то незаметно, в основном, клуб работал в виде кино-клуба. Кое-когда А. Родионов создавал летучие короткие программы для выступлений перед животноводцами и ветеранами, но существенного так и не создал ничего. Вы, наверное, заинтересуетесь, а где же молодежь села, неужели никто не пришел, чтобы создать хотя бы небольшой кружок художественной самодеятельности.

О, наша молодежь — наша надежда будущее — пошла совсем по другому пути в селе. Первым делом, с молчаливого согласия руководителей совхоза и сельского Совета, они потребовали от заведующего клубом, чтобы клуб работал столько, сколько они хотят — до 3—4 часов ночи. А когда получили отказ, то принялись терроризировать, конечно, не за клубом, а бедный сельский клуб. То выставят окна и залезут вовнутрь и гуляют уже не как нормальные люди, а как подонки: пьянки, драки, скандалы. За последние месяцы переломали все двери и изрезали, поотбивали от пола, изорвали киноэкран, разбили телефон, похитили приставку ДМВ к телевизору, набили столько бутылок из-под водки, что можно открывать стекольный завод. Был старенький бильярд — разбили совсем, был баян — сломали, перерезали навесные замки на дверях и выбрасывали. А если зайти в клуб после их посещения, то в туалете на вокзале вылядит гораздо чище. Постоянно в нетрадиционном состоянии 3—5 человек, в зале — как в курилке. Но со стороны руководителей совхоза все это выглядит детской забавой, на которую просто не стоит обращать внимания. Не выдержал тов. Родионов, уехал. И опять клуб беспризорный, один кино-механик «воюет».

И все же после этого письма к вам надеюсь, что-то изменится. Может быть, проснется совесть у нашей смены, больше не будет никакой возможности терпеть это хамство в очаге деревенской культуры.

**ПОЛЯНСКИЙ**,  
с. Емельяновка.

### ГОД БЫЛ УДАЧНЫМ

Подготовили для животноводов совхоза «Улановский», работающих на дойном стаде, стал год 1990.

Впереди бригада А. М. Шнайдер, получившая надой по 2646 кг молока. Планировали трехтысячный рубеж два опытных оператора машинного доения. Это — Валентина Васильевна Соловьева, надой-

шая от каждой коровы своей группы по 3074 кг молока, при плане — 2500 килограммов, а также Надежда Константиновна Адолина. Она надояла от каждой коровы своей группы за год по 3004 кг молока, при том же плане. В целом по совхозу надой за год от каждой коровы выросли на 60 кг.

**НАШ КОРР.**

### ОПЛАТА ЛОТЕРЕИ КУЗБАССА

Отделение 6294 Сберегательного банка дополнительно разъяснит, что к оплате принимаются билеты мгновенной лотереи, если в квадрате «желаем удачи» обозначены три одинаковые цифры.

При получении товара владельцем билета обращается в Яйский универмаг. Если взамен товара желает

получить наличные деньги, то он должен обратиться в отделение Сбербанка. Работники магазина или Сбербанка проверяет билет по контрольной ведомости, проставляет на обратной стороне билета штамп своего учреждения, указывает сумму выигрыша, обозначенного на билете, дату и свою подпись. За-

тем производит выработку трех цифр из номера билета.

Учитывая резкое обострение товарного дефицита, допускается замена вещевых выигрышей на имеющийся в наличии магазин аналогичный товар большей или меньшей стоимости, доплатив или получив разницу в цене, либо по-

лучить стоимость вещевого выигрыша наличными деньгами в учреждениях Сберегательного банка. Оплата товаров по выигравшим билетам будет производиться по мере поступления товаров в торговую сеть до 31 мая 1991 года.

**СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК.**

НАМ ОТВЕЧАЮТ

### «МЕНЯ ЭТО ТОЖЕ ВОЛНУЕТ»

В газете «Наше время» от 10 января 1991 года было помещено письмо ветерана войны и труда А. Заречного, в котором он поднимал ряд вопросов, связанных с экологией нашего поселка.

На выступление газеты редакции ответил пока только главный агроном «Яйского» Евграфович Голыдухин:

— В корреспонденции А. Заречного говорилось, что в западной части аэропорта находится злополучный склад с ядохимикатами, и так далее. И мне как специалисту хотелось высказать свое соображение по этому письму. По всей видимости, тов. Заречный никогда не имел дело с минеральными удобрениями: их некомпетентен в этих вопросах. Во-первых, ядохимикаты никогда не выгружались на площадке, где идет разгрузка минеральных удобрений: из известковой муки, а, во-вторых, наше объединение вот уже более трех лет завозит ядохимикаты в район. А когда завозили — автотранспортом, — то все они были затарены и выгружались вручную

в специально оборудованный склад, где имелось три отсека (по взрывоопасности и смешиваемости ядов). Поэтому сноса ядохимикатов практически не было и они не летели до самой реки Яи.

Важная роль в повышении валовых сборов продукции сельского хозяйства наряду с другими агротехническими мероприятиями принадлежит минеральным удобрениям. И поэтому отказываться от приема и использования минеральных удобрений неразумно. В отношении разгрузки минеральных удобрений поясню, что выгрузку их ведем на открытой площадке в целях безопасной работы. Дело в том, что склад имеет большую коррозию несущих конструкций, и работа внутри может привести к непоправимым последствиям. Минеральные удобрения при выгрузке почти не пылят или пылят незначительно. Склад минеральных удобрений (существующий) построен по типовому проекту в 1979 году с разрешения всех контролирующих органов (кроме экологических), о-

чем свидетельствует проектно-сметная документация. Большую задымленность атмосферы создает выгрузка известковой муки. Но, как утверждают ученые умы, ущерба известковая пыль не причиняет.

По поводу того, что кустарники засохли около территории, считаю, что вина нашей в том нет. Так как этот участок постоянно заливают водой и внизу хранятся запасы торфа. И даже штормовому известно, что корнями растений необходимо кислород воздуха, а его в воде нет. Поэтому кустарники и деревья: вымокли и засохли. И я бы не советовал коварству Заречному и другим нагнетать ненормальную обстановку вокруг склада и принадлежностей к нему территории. Ну, а по поводу телят, которые будут рождаться с разинутым ртом, то этот

вопрос больше относится к ветработникам. Но я хочу отметить халатное отношение по поводу взрослых животных. Если кому-то летом доводилось заходить в склад минеральных удобрений, то он обязательно должен был обратить внимание на животных «отдыхающих» в холоде. В склад могут забрести и крупный рогатый скот, и овцы. Но ни одного случая гибели животных не было.

В перспективе планируется переделать склад минеральных удобрений на другое место, более удаленное от жилого поселка Яи. Заказана проектно-сметная документация, отсюда и спешит строительство склада планируется начать в этом году.

**Ю. ГОЛЫДУХИН**,  
главный агроном объединения «Яйагропромхимтранс».

**НОВАЯ ПРОГРАММА КУЛЬТУРНО-ДОМА КУЛЬТУРЫ.**

**ШУТОЧНАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ СКАЗКА «НА ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ГЕНЕ»**, в которой примут участие Шалопляк, Чебурашка, Крокодил Гена и другие герои любимых малышей сказок.

**НАЧАЛО ПРЕДСТАВЛЕНИЙ:**

18 января — в детском саду «Ромашка» с 15 часов,

23 января — в детском саду «Солнышко» с 15 часов 30 минут,  
28 января — в детском саду «Елочка» с 15 часов 30 минут,  
29 января — в детском саду «Чайка» с 15 часов 30 минут.

**ПРИГЛАШАЕМ НА ПРАЗДНИКИ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ НАШЕГО ОТДЕЛА КУЛЬТУРЫ.**



ЖИВОТНОВОДСТВО: О ЧЕМ ГОВОРЯТ ИТОГИ!

# И РАБОТАТЬ СТАЛО ИНТЕРЕСНЕЕ

Сегодня на Суровской ферме совхоза «Первомайский» получают в день по 5,7 литра молока от каждой коровы. Много это или мало, судите сами: в прошлом году в это время надаивали по 4,6 килограмма. По совхозу удой составляет 4,4 килограмма, что на 700 граммов меньше, чем в это время предыдущего года. А по району мы имеем 4,2 килограмма, что на 500 граммов меньше, чем в прошлом году. Эти показатели убедительно свидетельствуют о том, что суровские животноводы обладают хорошими резервами, позволяющими им обеспечивать рост продуктивности молочного стада.

Какие это резервы? Управляющий отделением Иван Иванович Желтобрюков поясняет это тем, что в последнее время хозяйство приобрело большую самостоятельность, стало возможным выбраковать старовозрастной малопродуктивный скот и заменить его на нетелей. И вот теперь уже чувствуется отдача. Но ведь такую возможность имели и имеют не только суровцы и совхоз «Первомайский», но и все другие фермы и хозяйства. Однако, как видим из показателей, результаты далеко не впечатляют.

Значит, это не единственный резерв роста продуктивности в этом отделении. Здесь не мог не сыграть своей роли еще совсем недавно бывший у всех нас на устах так называемый человеческий фактор. Нет, здесь не ходят доярки в белых халатах и в туфельках по ферме, нет здесь душевой и других атрибутов нормальной организации труда. Много, очень много еще

ручной работы и для доярки и для скотников. И все же этот элемент права на самостоятельность послужил некоторым толчком в изменении психологии животноводов, право на доверие. Ведь кто, как не они, лучше всего знает, сколько и каких животных им лучше иметь, какая выгода им сулит от этого. Невольно возникает интерес проверить свои возможности потенциальные. Разумеется, право на большую самостоятельность вызывает истинный интерес только там, где не вытравлена до конца у людей хозяйская жилка к общественному добру, а не только к личному. И здесь суровцам надо отдать должное. Они не утратили эти благородные качества. Доказательством тому может быть и тот факт, что еще четыре-пять лет тому назад эта ферма традиционно занимала последнее место в районной сводке удоев молока.

Уже в позапрошлом году почувствовалось стремление суровских животноводов к серьезному рывку. За восемьдесят девятый год было надоедено от каждой коровы по 2480 килограммов молока. Годовой план оказался им под силу. А за прошедший, тысяча девятьсот девяностый год они смогли не только удержаться на достигнутом уровне, но и подняться еще на ступеньку выше. От каждой коровы уже получено по 2893 килограмма молока. А это уже можно и победой назвать. Для этого потребовалось суровским животноводам увеличить продуктивность каждой коровы на 413 килограммов молока. И всего чуть больше ста килограммов недоставало им

до трехтысячного рубежа. Но он стал для них реальной целью. Правда, Ольга Александровна Лукачева, по группе коров которой за год планировалось получить по 2600 килограммов молока (план по отделению 2450 кг), надоила все же по 3180 килограммов от каждой буренки. Для этого ей пришлось на 557 килограммов молока увеличить продуктивность своих коров.

Впрочем, если говорить о росте продуктивности коров, то можно говорить обо всех доярках этого отделения. Да к тому же их и не так много. Всего пять основных доярок и одна подменная.

Валентина Степановна Трусова получила по 2900 килограммов молока от каждой коровы своей группы, при плане 2400 килограммов. Тогда как за предыдущий год было на 334 килограмма меньше. Приблизилась к трехтысячной отметке и Любовь Васильевна Сусоева. За прошлый год каждая корова ее группы дала на 422 килограмма больше, чем за предыдущий год, то есть по 2841 килограмму. Ольге Васильевне Квочинной в соответствии с планом требовалось получить по 2400 килограммов, а она надоила по 2786 килограммов, что на 479 больше предыдущего года.

Хорошие сдвиги и по группе Людмилы Федоровны Ляховской, надойшей, при плане 2400 килограммов молока, 2738. А это на 263 килограмма больше, чем в восемьдесят девятом году.

И конечно же, какими бы ни были результаты операторов машинного доения, они прямо пропорциональны работе скотников. Иван

Иванович с удовольствием назвал нам имена скотников — Ивана Михайловича Квочина, Сергея Павловича Лукачева, Геннадия Назаровича Циркунова, Владимира Петровича Солодкова, Андрея Михайловича Волобуева, Александра Васильевича Огаркова. И попросил отметить заслугу осеменатора телок Нелли Васильевны Узиковой, ветеринара Любви Николаевны Машкеевой, бригадира Александра Федоровича Спиридонова.

Нет необходимости подчеркивать, насколько важна и ответственна работа животноводов в родильном отделении. И с этими обязанностями справляются Людмила Павловна Шугаева и Тамара Антоновна Лазаренко. Это они принимают теленочка с первых минут жизни. И делают все возможное, а порой и невозможное для обеспечения их жизни и здоровья. И пока нареканий на работу этих женщин нет. Дело свое знают. По-хозяйски к нему относятся. И за это им большая благодарность.

Как сложится дальнейшая работа у суровских животноводов, сказать пока трудно. Много и у них проблем, много открытых вопросов. Постепенно будут они решаться. Во всяком случае, в это хочется верить. Как и в то, что суровские животноводы постараются сделать все от них зависящее, чтобы удержаться на достигнутых позициях, более полно реализовать свои возможности, возможности трудолюбивых, преданных делу хозяев. Сегодня это очень важно. Не только для них самих, но и для каждого живущего.

А. ОНИНА.

ВНИМАНИЕ: ПОДРОСТОК

# Что такое хорошо и что такое плохо

Мало кого порадовал минувший год результатами своего труда. Неутешительным оказался он и для тех, кто работает с детьми, в частности, для комиссии и инспекции по делам несовершеннолетних. В сравнении с предыдущим годом на пять преступлений стало больше и на двенадцать ребят увеличилось число правонарушителей.

Социологи давно уже указали причины роста преступности: нестабильность общества, нищета и убогость народного образования, скудость досуга, отсутствие психологической помощи, квалифицированной медицинской, психиатра, например.

За год комиссию и инспекцию по делам несовершеннолетних четырежды проверяли районная и областная прокуратуры. Сейчас такие проверки модно называть помощью. Последней, к сожалению, так и не почувствовали ни члены комиссии, ни инспектора ИДН. От живой работы с детьми во время проверок им, правда, «помогали» отрываться иной раз и на неделю.

В качестве панацеи от роста преступности рекомендовали ограничивать дееспособность как родителей, так и подростков. Практически это выглядело бы так. Ограниченный дееспособности Вася Комягин, не получив заработка, приходит к матери и вытряхивает у нее душу. Мать, и без этого исхождавшая все инстанции с просьбами утихомирить своего буйного сына, не только вернула бы ему зарплату, но и приплатила бы из своего заработка ради спокойствия. Вот почему вопрос об ограничении дееспособности вопреки рекомендациям так и не ставился. Сама жизнь не рекомендовала.

За употребление спиртных напитков в комиссии и инспекции состоит на учете чуть больше десятка подростков. Это те, кто был доставлен в отдел милиции в нетрезвом состоянии. Однако в том, что гораздо большее число несовершеннолетних знакомо со спиртными напитками не понаслышке, можно было убедиться возле новогодней елки на площади или на рождественской дискотеке в клубе лесокombината, да и на любой другой тоже.

Усилий работников правоохранительных органов для борьбы с этим злом, пьянством молодежи, явно маловато. Бывший врач-нарколог, хоть и не в полную силу, но помогал ИДН работать с подростками, совсем нет. Вся работа сводится к душевным беседам и наказам: Вася, не пей. А взрослые в это время в тяжелой борьбе, с боем берут спиртное в магазинах, вызывая зависть молодежи героизмом и отвагой.

И по талонам спиртным отоваривают уже с 18 лет, а не так, как на загнывающем Западе, с 21 года. А попробуйте лишиться пьющую семью талонов на спиртное! Это же попрание прав человека. В результате отец из семьи Барышевых из поселка Турата выпивает честно положенные ему по талонам бутылки, а односельчане в это время скидываются по рублю, чтобы накормить голодных детей.

Досуг же молодежи, сколько бы ни говорили на эту тему в различных кабинетах, в лучшем случае представлен у нас в поселке все теми же дискотеками, куда можно явиться в подпитии, где уютный полумрак и куда не заглядывают ни родители, ни учителя, никто из тех, кто отравляет жизнь юному созданию.

Правда, далеко не все посещают дискотеки. Есть еще, не переведясь и читатели библиотек. Однако, поговаривают, что библиотеку клуба лесокombината, имеющую более полутора тысяч читателей, собираются прикрыть. Ломать — не строить, известно. В свое время и храмы разрушили. Чем это откликнулось, тоже всем известно — бездуховностью, неверием ни во что, попранием всего святого, что есть в жизни. Одним словом, на одну культурную точку меньше станет в поселке.

Не в пример взрослым, молодежная среда куда как больше поспевает за жизнью. Пока взрослые еще готовятся перейти к рынку, в ребячьей среде он давно уже существует. И по-своему воспитывает ребят. Недавно, вернувшись из турпоездки в столицу, учителя одной из школ рассказывали, что мальчишки, посетив аптеку, закупили, простите, презервативов, вызвав неподдельное изумление аптекаря. И приобрели они этот дефицитный товар явно не для собственных нужд. Просто они знали, что на этом можно сделать маленький бизнес.

Из корыстных, меркантильных соображений и совершенно большинство преступлений, о которых говорится в начале этой статьи. Кого винить в них: родителей, которые в наши смутные времена и сами еще толком не понимают разницу между честным предпринимательством и наживой, или учителей, которые не учат в школе «разумному, доброму, вечному», или правоохранительные органы, не выступающие с беседами на тему «что такое хорошо и что такое плохо»?

Одно ясно: учить отличать хорошее от дурного надо с самого раннего детства. И надо, чтобы учили этому не только родители, но и вся окружающая обстановка, сама жизнь в нашем обществе.

Л. КУДРЯВЦЕВА, секретарь комиссии по делам несовершеннолетних.

ПИСЬМО В НОМЕР

## ПРОБЛЕМЫ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ

Сколько мы, жители Яи, мучились с покупкой молока, простаивали по нескольку часов в магазине и иной раз уходили без молока: то его мало привезут, а то и вообще нет. И вот марьевские товарищи нас выручили из беды. Хорошо, что организовали это дело, все покупатели очень довольны.

Л. СОРОКИНА, р. п. Яя, ул. Восточная.

ОТ РЕДАКЦИИ. Как известно, молоко совхоз «Марьевский» поставлял в наш поселок в прошлом году по договору. В ближайшее время райпо тоже должно заключить договор с этим совхозом, и проблемы с молоком у нас не должно быть.

## ПОМОЩЬ РЕБЯТ

В эти рождественские дни во многих школах нашего района состоялись благотворительные вечера. Ребята из Щербиновской школы подготовили концерт и выступили с ним перед родителями, бабушками и дедушками.

Тридцать шесть ребят из этой школы приняли участие в благотворительной ярмарке. Вместе с учителями они пекли пироги, торты, блины, жарили шашлыки. Были на ярмарке и деревянные кухонные наборы, сделанные руками школьников, различные су-

вениры. Особенно хорош был сбор, выполненный из самых обыкновенных спичек.

Ярмарка дала выручку в 73 рубля. Эти деньги решено истратить в пользу малоимущих и на школьные каникулы.

Плохо, что в зимние каникулы дети не могли даже посмотреть кино, так как его не демонстрируют в клубе. Вот и получается, что надежда у детей только на школу, где работают такие замечательные педагоги, организаторы интересных мероприятий, как

Г. Е. Сидоров, Л. Ф. Симонина, Л. С. Сидорова, А. И. Зиновьева, З. Д. Перминова, Р. В. Семенова и Е. Ю. Котлярова.

Такая же ярмарка прошла и в Туратской неполной средней школе. Здесь ребята выручили 45 рублей. Десять из них они сразу же отдали семье Барышевых, мать которой лежит с ребенком в больнице. Остальные деньги будут использованы аналогично.

НАШ КОРР.

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

## ЧТО НАС ЖДЁТ ЗАВТРА?

Никто не знает, что нас ждет завтра. Не хочу напрягать напряжения, но положение действительно архисложное. Неизвестно, какие силы придут завтра. Не исключено, что 37 год может повториться, ведь Россия с тех пор стала не намного умнее. Теперь уже ясно, что начата «верхами» перестройка явно не состоялась. Сегодня наш корабль не случайно

потянуло вправо. В нашем обществе сильные консервативные настроения, не изжиты еще и тоска по «железной руке». А что же думают сами «маршалы» перестройки? Неужели опыт прежних поколений ничему не научил? Неужели существует только один путь для наведения порядка — залить страну кровью? Сколько много сегодня несогласных с преж-

ней жизнью, а коммунисты грозят, что они ни перед чем не остановятся! Чувствуется зловещий почерк авторитарного режима. Опять попадаем в порочный круг феодального мышления. Вряд ли когда еще раз предоставится возможность России отсюда вырваться...

КОНЮКОВ,

ул. Новый городок, 14—4.

## Ситуация

# ЧЕЛОВЕК, КОТОРЫЙ СТРЕЛЯЛ В БРЕЖНЕВА

22 января 1969 года в аэропорту «Внуково-2» руководство страны встречало героев-космонавтов. Когда правительственный кортеж с ними приблизился к Боровицким воротам Кремля, началась стрельба. Прямая телевизионная трансляция мгновенно прекратилась. Стрелял сразу из двух пистолетов человек в милицейской форме. Смертельно ранен водитель бронированного лимузина. Осколками стекла задело космонавтов Берегового и Николаева. Отскочив от брони, пуля попадает в плечо мотоциклиста эскорта. Он, однако, успевает направить мотоцикл на стрелявшего и сбивает его с ног. Когда охрана уводит покушавшегося, телевизионный показ возобновляется... В Кремлевском Дворце съездов награды космонавтам Хрунову, Шаталову, Елисееву и Вольнову вручал Подгорный. Не до церемонии было Леониду Ильичу...

Русский, двадцать один год, холост, окончил Ленинградский топографический техникум; звание — младший лейтенант. Позже, в ходе следствия, сослуживцы дадут Виктору Ильичу отрицательную характеристику. Осуждал в войсках в Чехословакию, критиковал однопартийную систему. Кто-то вспомнил: и просил занести в протокол, как Ильич рассуждал об

убийстве Джона Кеннеди. Вряд ли их объяснения слушали: раз подозревали, то виноваты, проглядели. Многие за это поплатились: командир авиационной части, замполит и ряд старших офицеров. Припомнили даже начальнику военкомата, который призывал Ильича на службу в армию. Брежнев и первого секретаря Ленинградского обкома партии Толстикова «сослал» на дипломатическую работу. А сослуживцев Ильича Васильева и Степанова, что вместе с ним заканчивали техникум, суд военного трибунала приговорил каждого к пяти годам лишения свободы — за «недоносительство о готовящемся покушении».

Между тем в части, где служил Ильич, подняли тревогу еще 21 января, когда с двумя пистолетами, взятыми из сейфа, исчез младший лейтенант. Специальная группа, отправившаяся на квартиру Ильича, обнаружила улику — тетрадь с записью Виктора. «Узнать, когда рейс на Москву. Если летят — брать. Все уничтожить». На всякий случай сообщили в КГБ. На другой день были приняты соответствующие меры: машина Брежнева заранее вырвали из правительственного кортежа и въехала на территорию Кремля через Спасские ворота. Петродетей в милицейскую форму Ильич, таким обра-

зом, стрелял в космонавтов...

Более восемнадцати лет Ильич пробыл в одиночной палате-камере с диагнозом «вялотекущая шизофрения». Что с ним сейчас, где он?

Владимир Шумский, народный депутат Ленсовета, член постоянных комиссий по гласности и правам человека:

—Виктору сорок два года, но я не дал бы ему и тридцати пяти. Моложав, подтянут. Такое ощущение, что двадцатилетнее пребывание в изоляции на нем не отразилось...

В августе 1988 года приемная мать Виктора добилась, чтобы его из Казанской спецбольницы перевели в Ленинград в 3-ю психиатрическую больницу. В феврале 1990 года благодаря настойчивости главного врача Владимира Агишева на территории этой больницы состоялось выездное заседание Военной коллегии Верховного суда СССР. Случай беспрецедентный. Ильича осмотрели и заслушали. Коллегия освободила его от принудительного лечения. Домой! Но куда? Ни жилья, ни прописки, ни паспорта, ни пенсии по инвалидности. «Мне страшно», — сказала приемная мать Виктора. — После одиночной камеры он теперь другой человек. Ему нужна отдельная площадь».

Несмотря на хлопоты врачей, практически здоровый человек вынужден был находиться в больнице. Об этом прослышали зарубежные корреспонденты, попытались поднять шумиху. Вмешались депутаты Ленсовета, Ильичу выделили однокомнатную квартиру. Получил паспорт, прописку.

—Владимир Алексеевич, в самом ли деле Ильич был болен?

—Сам Виктор говорит, что в 1973 году понял — болен. Мнение Агишева таково же: «Думаю, что Ильич на время покушения действительно был болен. Почему? Говорил, что после устранения Брежнева рассчитывал занять его место и, уже сидя в кресле Генерального секретаря, создать свою партию...».

—Александр Ульянов, Каракозов, Перовская, Засулич, Фигнер, Желябов, Михайлов... Ильича, следовательно, никак не поставив в эту шеренгу людей, которым симпатизировал народ...

—...и осуждал, заметьте, индивидуальный политический террор. Поступок Ильича не был осмысленным. Действовал он, вероятно, под влиянием начавшейся болезни.

—А история с писателем Тарсином или генералом Григоренко. Их ведь тоже признавали «сумасшедшими»?

—Не нахожу здесь аналогии. Психиатрия во времена Брежнева действительно часто использовалась в качестве инструмента подавления личности. Другое дело Ильич. Я интересовался у его лечащего врача Михаила Васильева — высочайшего класса психиатра, — можно ли искусственно вызвать такую болезнь? Нет. А вот надо ли было столько лет содержать в изоляторе выздоравливающего человека? Какой лечебной методикой это предусмотрено? Каким уголовным кодексом? Я спрашивал Ильича, не считает ли он себя героем. «Конечно, нет», — ответил он. Тогда я спросил его, не раскаивается ли в содеянном. «Ну, вы прямо таки как священник на исповеди...». Я видел, что ему необходимо высказаться. Он ждал этого долгие годы. В чем-то раскаивается, о многом сожалеет. Очень сожалеет о гибели водителя, у которого дети остались сиротами. Вспоминает о бывших друзьях, что пострадала из-за него... Называет себя обывателем и мещанином.

—Не рискуется?

—Не думаю. Трезво оценивает себя. В Казанской больнице богатейшая библиотека была, там он много читал. Сейчас не смотрит телевизор, не раскрывает газет. И никаких интервью. Это его просьба.

—Вы всячески ограждаете его от общения с прессой, но именно вы и ваши друзья от его имени... —...и по его поручению, отметьте это (!)...

—...обращаетесь в районный суд с иском к Министерству обороны. Не вызовет ли это новую волну слухов и ажиотажа вокруг имени Ильича?

—Все эти годы Ильич официально не был уволен из армии и до марта прошлого года числился в списках части как больной. Значит, по закону имеет право на оплату бюллетеня за двадцать один год... Заболевание он получил, находясь на военной службе. Мы собрали все необходимые документы и предъявим иск в размере 53 тысяч рублей...

—И как, по вашему мнению, отреагирует Министерство обороны?

—Я думаю, что вначале оно будет в шоке. А затем начнется давление на суд, неявки, переносы заседаний и т. д., и т. п. Но мы не сдадимся. Ильича на процессе, естественно, не будет. Ему придется не только начинать жизнь заново, но еще и строить свою семью. Поэтому как можно меньше напоминайте о личной трагедии.

Дмитрий ВАРСКИЙ,

спец. корр. «ВЭ».

[«Восточный экспресс»].

**19 ЯНВАРЯ В 11.30 НА РЕКЕ ЯЕ, В РАЙОНЕ ЯШКИНСКОГО ЛЕСОУЧАСТКА, В ДЕНЬ КРЕЩЕНИЯ ОТЕЦ НИКОЛАЙ ОСВЯТИТ ВОДУ В ПРОРУБИ, ПРОВЕДЁТ СЛУЖБУ, ОБРАТИТСЯ КО ВСЕМ ПРИСУТСТВУЮЩИМ С ПРОПОВЕДЬЮ. В ПРАЗДНИКЕ ПРИМЕТ УЧАСТИЕ ЦЕРКОВНАЯ ХОРОВАЯ ГРУППА.**

**Все желающие смогут почерпнуть из проруби освященную воду, можно принести и воду с собой, которую Отец Николай освятит.**

**Сбор всех желающих принять участие в празднике в районном Доме культуры в 11 часов.**

**В 14 ЧАСОВ ПРАЗДНОВАНИЕ КРЕЩЕНИЯ ПРОЙДЁТ В С. СЕРГЕЕВКЕ.**

**Отдел культуры.**

Поздравляем нашу любимую маму и бабушку **КОНЫКОВУ** Татьяну Никифоровну с 70-летием! Наша слазная, милая, добрая, нежная, за тепло твоих рук, мудрость ласковых глаз, за бессонные ночи, морщинки небрежные ты прими наш поклон И спасибо от нас!

ДЕТИ, ВНУКИ.

Выражаю огромную благодарность зубному врачу **А. В. Кулагину** и медсестре **Г. А. Жуковой** за их доброту, заботу и внимание. **Доброго Вам здоровья!**  
**М. АРЫШЕВА.**

Благодарим руководство лесокосбината, коллектив гаража и детсада «Ромашка» за помощь, оказанную в похоронах нашего дорогого мужа и отца **Белоногова Владимира Николаевича.**

ЖЕНА, ДЕТИ.

Наши телефоны 2-41-44—редактор, 2-19-07—зам. редактора, агропромышленный отдел, 2-18-83—ответственный секретарь, 2-22-35—отдел советской работы, 2-15-43—отдел промышленности, 2-14-59—отдел висем, 2-17-20—отдел радиоминформации, 2-15-67—бухгалтер, 2-14-07—зав. типографией.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Тираж 7234 экз.  
Объем 1 п. л.  
Индекс 51954.  
Заказ 108.

Адрес издателя: 652100, р. п. Яя, ул. Советская, 17 (райсовет).

Газета подписана в печать 16 января в 17 час. 40 мин.

Редактор **Ю. Г. ГЛАДЫШЕВ.**

Адрес редакции и типографии: 652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.

Газета опечатана в Яйской районной типографии.